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Zachodniopomorska Izba Rolnicza
Prezes Izby: Andrzej Karbowy
Wiceprezes Izby: Jerzy Mariak
Członkowie Zarządu: Mirosław Ignaszak, Kazimierz Kuligowski, Anna Rydzkowska
Zajmujemy się w szczególności:
• 	bezpłatnym doradztwem prawnym;
• 	działalnością szkoleniową;
• 	zbieraniem opinii, wniosków, analiz i informacji gospodarczych;
• 	działaniem na rzecz tworzenia rynku rolnego;
• 	pomocą w powoływaniu zrzeszeń i stowarzyszeń producentów rolnych;
• 	doradztwem w zakresie produkcji rolniczej;
• 	współpracą z jednostkami doradztwa rolniczego;
• 	działaniem na rzecz rozwoju infrastruktury rolnictwa i wsi;
• 	doradztwem w zakresie poprawy jakości produktów rolniczych;
• 	promowaniem produktów rolniczych i ich eksportu;
• 	działaniem na rzecz ochrony środowiska i wiejskiego dziedzictwa kulturowego.
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Szanowni Państwo!

Wrzesień jest miesiącem kończącym żniwa uwieńczone „świętem” w po-
dziękowaniu rolnikom za ich pracę. Są to spotkania począwszy od so-
łectw, a skończywszy na szczeblu krajowym. Często podczas dożynek pa-
dają słowa zarówno podziękowania, jak i deklaracji o pomocy rolnikom 
w trudnych czasach. Nasza Konferencja była również spotkaniem ocenia-
jącym obecną sytuację nie tylko w  rolnictwie, ale otrzymaliśmy „garść” 
informacji dotyczących przyszłych działań, co wcale nie należy przyjmo-
wać jako pewnik, ponieważ nie mamy nawet projektów aktów prawnych 
dotyczących nowej WPR. 
Zachęcam do lektury celem zapoznania się z  innymi ważnymi wydarze-
niami.

Andrzej Karbowy – Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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POSIEDZENIA RAD POWIATOWYCH ZIR

RP STARGARD
Dnia 31 sierpnia 2022 roku odbyło się 
posiedzenie rady powiatowej Zachod-
niopomorskiej Izby Rolniczej powiatu 
stargardzkiego. W  spotkaniu oprócz 
członków RP uczestniczyli przedstawi-
ciele Agencji Restrukturyzacji i Moder-
nizacji Rolnictwa pan Przemysław Ko-
zak oraz panie Aneta Łukasik i Wioletta 
Lipska. Obecny był również Prezes ZIR 
pan Andrzej Karbowy. 

Tematyka posiedzenia:
ARIMR
1.	 Wsparcie doradcze w  zakresie eko-

schematów,
2.	 Realizacja płatności do nawozów, 

materiału siewnego oraz klęsk ży-
wiołowych jak susza, przymrozki 
i  inne zdarzenia, które wystąpiły 
w 2021 roku,

3.	 Programy pomocowe w  ramach 
klęsk żywiołowych,

4.	 Ubezpieczenie upraw z  dopłatą 
ARiMR.

ZIR
1.	 Najważniejsze sprawy z  posiedzeń 

Zarządu z  ostatnich miesięcy (czer-
wiec–sierpień 2022).
Posiedzenie od przywitania obec-

nych rozpoczęła przewodnicząca pani 
Helena Waszczuk, po czym głos oddała 

panu Przemysławowi Kozakowi, który 
poinformował, że materiały odnośnie 
ekoschematów są cały czas jeszcze 
zmieniane, a wersje robocze nie są udo-
stępniane więc niewiele w tym temacie 
ARiMR może się wypowiedzieć. Na py-
tanie Przewodniczącej o  szkolenia od-
powiedział, że oczywiście dla doradców 
rolno-środowiskowych w  październiku 
akcja szkoleniowa się odbędzie. Dodat-
kowo na pewno będą spotkania z rolni-
kami na powyższy temat. 

Następnie Rada rozpoczęła dyskusję 
na temat przekroczenia limitu de mi-
nimis oraz o  wnioskach nawozowych. 
Pan Prezes poinformował, że nie wszy-
scy jeszcze otrzymali pieniądze, na co 
dostał odpowiedź od przedstawicielki 
ARiMR, że Stargard jest już zapłacony. 
ARiMR otrzymuje wypłaty w transzach. 
Pani Helena Waszczuk zapytała, czy 
rolnicy otrzymują decyzje. Przedstawi-
cielka ARiMR odpowiedziała, że żadnej 
decyzji nie ma.

Pan Przemysław Kozak poinformo-
wał, że jeśli chodzi o programy pomo-
cowe w  ramach klęsk żywiołowych to 
żadnych dodatkowych programów nie 
ma, żadne nowe nie doszły. Wspomniał 
o „martwym” programie inwestycja od-
twarzająca potencjał rolniczy. 

Kolejnym poruszonym tematem 
była sprawa potwierdzenia pro�lu za-
ufanego, przedstawicielki ARiMR poin-
formowały, że jeśli rolnik ma już założo-
ny pro�l zaufany to może potwierdzić 
go w Agencji. Agencja nie ma możliwo-
ści przeprowadzenia całej procedury 
jego zakładania. 

Rada Powiatowa zasygnalizowała 
również temat braku rozdzielenia pro-
dukcji zwierzęcej od produkcji roślin-
nej, która miała być zgodnie z przepro-
wadzonymi negocjacjami z  Ministrem 
Rolnictwa w Barzkowicach dnia 3 lute-
go br. rozdzielona.

Zgodnie z  programem posiedze-
nia omówiono jeszcze ubezpieczenie 
upraw z dopłatą ARiMR. Rolnicy, którzy 
w  tegorocznej kampanii ubiegali się 
o przyznanie płatności bezpośrednich, 
do 30 września 2022 r. mogą składać 
wnioski o  przekazanie części środków 
�nansowych z przysługujących im do-
płat na obowiązkowe ubezpieczenie 
upraw rolnych.

Na zakończenie posiedzenia Prze-
wodnicząca pani Helena Waszczuk 
przekazała informację na temat kon-
kursu „Smaki zamknięte w słoiku”, osta-
tecznie zapraszając do uczestnictwa. 

RP POLICE
Dnia 15 września br. odbyło się posie-
dzenie rady powiatowej powiatu polic-
kiego. 

Uczestnikami byli również przed-
stawiciele: Agencji Restrukturyzacji 
i  Modernizacji Rolnictwa ZOR Szcze-
cin – pani Joanna Rosińska, Krajowe-
go Ośrodka Wsparcia Rolnictwa – pani 
Agnieszka Wróbel i pan Przemysław Ko-
śmider, Kasy Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego PT Szczecin – panie: Ja-
dwiga Kundera, Magdalena Rećko, Ka-
tarzyna Kicińska i Izabela Woźniak. 

Posiedzenie od przywitania rozpo-
czął przewodniczący pan Marek Szcze-
pankiewicz, po czym członkowie rady 

powiatowej jednogłośnie zatwierdzili 
protokół z ostatniego posiedzenia. 

Następnie głos zabrała przedstawi-
cielka KRUS, która przedstawiła naj-
ważniejsze zmiany dla emerytów, ren-
cistów i ubezpieczonych w KRUS, które 
wprowadzone zostały ustawą z  dnia 
28 kwietnia 2022 r. o  zmianie ustawy 
o ubezpieczeniu społecznym rolników.
1.	 Prawo do wypłaty emerytury rol-

niczej w  pełnej wysokości bez ko-
nieczności zbywania gospodarstwa 
rolnego – Rolnicy mogą pracować 
i  jednocześnie otrzymywać swoją 
emeryturę rolniczą, tak samo, jak 
dzieje się to w przypadku emerytów 
pobierających świadczenie z ZUS, 

2.	 Doliczenie okresów odbywania 
służby wojskowej do wysokości 
emerytury rolniczej – osobom uro-
dzonym po dniu 31 grudnia 1948 r., 
które nie mają ustalonego prawa 
do emerytury z  ZUS, zostanie do-
liczony do wysokości emerytury 
rolniczej okres odbywania czynnej 
służby wojskowej w Wojsku Polskim 
przed dniem 1 stycznia 1999 r., 

3.	 Skrócenie okresu umowy dzierża-
wy przy wypłacie okresowej renty 
rolniczej z  tytułu niezdolności do 
pracy – w celu zaprzestania prowa-
dzenia działalności rolniczej osoba 
uprawniona do okresowej renty rol-
niczej z tytułu niezdolności do pra-

cy może zawrzeć umowę dzierżawy 
na okres, na jaki zostało przyznane 
jej prawo do renty (np. na rok lub 
2–3 lata),

4.	 Rehabilitacja w  Centrach Rehabili-
tacji Rolników KRUS także dla rolni-
ków – emerytów – w wyniku zmian 
w  ustawie, od 1  stycznia 2023 r. 
Kasa może kierować na rehabilita-
cję leczniczą osoby uprawnione do 
emerytury rolniczej. Turnus rehabi-
litacyjny dla tych osób będzie trwał 
21 dni.

Przedstawiona została kwota rolni-
czej emerytury podstawowej, która od 
dnia 1 marca 2022 r. wynosi 1084,58 zł 
brutto. 

W  drugiej kolejności przedstawi-
cielka ARiMR poinformowała obec-
nych o  wypłacie zaliczek dopłat 
bezpośrednich, które zgodnie z  har-
monogramem mają zostać wypłacone 

od 17 października do 30 listopada, 
po tym terminie czyli od 1 grudnia do 
30 czerwca nastąpi wypłata płatno-
ści końcowych. Na chwilę obecną do 
BP Police wpłynęło 1743 wniosków 
obszarowych oraz 125 wniosków 
o  dopłaty do nawozów, wnioski te 
są wszystkie rozpatrzone i  fundusze 
wypłacone. Pomoc klęskowa – susza 
– wnioski składane są jak w poprzed-
nich latach poprzez aplikację suszową 
do 15 października br., na chwilę obec-
ną złożonych jest 65 wniosków. Na te-
renie powiatu polickiego działa 15 Kół 
Gospodyń Wiejskich. Przedstawicielka 
ARiMR przypomniała, że limit pomocy 
de minimis to kwota 20 000 euro na 
3 lata kalendarzowe. 

Następnie członkowie rady powia-
towej przeszli do spraw związanych 
z  kolejną instytucją okołorolniczą – 
KOWR, gdzie jego przedstawiciel pan 

Przemysław Kośmider przekazał na po-
czątku informację na temat ilu rolników 
z powiatu polickiego dzierżawi grunty 
w KOWR oraz czy rolnicy z powiatu po-
lickiego występowali o  zastosowanie 
ulg w  płatnościach za dzierżawy, po 
czym przedstawił harmonogram roz-
dysponowania gruntów rolnych znaj-
dujących się na terenie powiatu polic-
kiego. Na dzień dzisiejszy na powiecie 
polickim szykowane są 2 programy re-
strukturyzacji. Na zakończenie tematu 
związanego z KOWR rozmawiano jesz-
cze o  wydawaniu opinii przez ZIR do-
tyczących sprzedaży oraz przedłużenia 
umów dzierżaw.  

Po wystąpieniu wszystkich zapro-
szonych gości Przewodniczący pan 
Marek Szczepankiewicz przekazał in-
formację na temat konkursu „Smaki za-
mknięte w  słoiku”, po czym spotkanie 
zakończono.

PISMA I ODPOWIEDZI
Departament Hodowli i Ochrony Roślin

telefon: +48 22 623 21 51

e-mail: sekretariat.dhr@minrol.gov.pl

ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa

www.gov.pl/rolnictwo

Warszawa, 26 września 2022 r.

Znak sprawy: DHR.ns.071.33.2022

Pan 

Andrzej Karbowy

Prezes Zarządu
Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej

objęcia pomocą finansową przyznawaną
szczegółowego zadań

Odpowiadając września

następujące wyjaśnienia.

Jednocześnie wyjaśniam, iż rozporządzenia

szczegółowego zadań

późn.

była niż

zawierające prowadzących

działalność sprzedaży

objęty

Roślin

września

Zarządu

Dotyczy: objęcia nawozu A.S.L pomocą finansową przyznawaną na podstawie 

§ 13zo w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu realizacji niektórych zadań 

Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa

Szanowny Panie Prezesie,

Odpowiadając na pismo znak: ZIR/JM/3137/2022 z dnia 19 września br. Ministerstwo 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi przedstawia następujące wyjaśnienia.

Zgodnie z poczynionymi ustaleniami nawóz  A.S.L wyprodukowany przez Verbio Ethanol 

Schwedt GmbH & Co z Niemiec  jest wprowadzany do obrotu  na podstawie pozwolenia  

Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi  Nr 354/14 z dnia 30.05.2014 r.  jako nawóz organiczno-

mineralny. 

Jednocześnie wyjaśniam, iż zgodnie z § 13zo ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu realizacji niektórych zadań 

Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.) pomoc 

finansowa była przeznaczona na dofinansowanie zakupu nawozów mineralnych innych niż 

wapno nawozowe i wapno nawozowe zawierające magnez od podmiotów prowadzących 

działalność w zakresie obrotu lub sprzedaży nawozów. Natomiast nawóz A.S.L jest 

nawozem organiczno-mineralnym, dlatego jego zakup nie  jest objęty w/w przepisem.

Należy zaznaczyć, iż pomoc finansowa została przeznaczona na  nawozy mineralne, które 

nie były objęte innym dofinansowaniem i ich ceny znacznie wzrosły w porównaniu do 

poprzedniego sezonu.

Z poważaniem

Nina Dobrzyńska
dyrektor

Departamentu Hodowli i Ochrony 

Roślin
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Wiktor Szmulewicz 

Prezes Krajowej Rady Izb Rolniczych
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Zachodniopomorska Izba Rolnicza na Targach  
Agro Pomerania
W dniach 9–11 września 2022 r. w Barz-
kowicach trwały XXXIV Targi Rolne Agro 
Pomerania. To jedno z  największych 
wydarzeń rolniczych w naszym kraju. 

Tradycyjnie Zachodniopomorska 
Izba Rolnicza przygotowała swoje sto-
isko przy głównej alei targowej, obok 
innych instytucji okołorolniczych, ta-
kich jak: KRUS, KOWR, ZODR, Agro-
Ubezpieczenia. Stoisko licznie od-
wiedzane było przez rolników, którzy 
głównie zadawali pytania dotyczące 
m.in. pomocy w  związku z  klęską su-
szy, działalności samorządu rolniczego, 
obrotu nieruchomościami rolnymi. By-
liśmy też jednym z fundatorów nagród 
w tradycyjnych konkursach rozstrzyga-
nych podczas Targów w szczególności: 
nagrody Prezesa Zachodniopomorskiej 
Izby Rolniczej dla najlepszej �rmy, któ-
ra zaprezentowała się podczas Targów 
oraz nagroda Prezesa Zachodniopo-
morskiej Izby Rolniczej za najlepszy 
wyrób. Podczas Barzkowickich Targów 
nastąpiło rozstrzygnięcie XIX edycji 
Ogólnokrajowego Konkursu „Bezpiecz-
ne Gospodarstwo Rolne”. 

W sobotę 11 września Zachodniopo-
morska Izba Rolnicza współrealizowała 
z Krajową Radą Izb Rolniczych zadanie 
„Od ziarenka do stołu” – Festyn w  ra-
mach projektu s�nansowanego przez 

Fundusz Promocji Ziarna Zbóż i  Prze-
tworów Zbożowych.

Głównym celem Festynu było zapo-
znanie osób odwiedzających z jakością 
i  zaletami zbóż i  przetworów zbożo-
wych, wartościami odżywczymi i  zna-
czeniem w  codziennej diecie różnych 
gatunków pieczywa, kasz, płatków czy 
makaronów.

W czasie trwania Festynu uczestnicy 
mogli spróbować zdrowych wyrobów 

wykonanych z  produktu polskiego 
przygotowanych przez Koło Gospodyń 
Wiejskich Sulino z  gminy Marianowo 
(m.in. chleba żytniego na zakwasie, 
ciasta z  kruszonką, naleśników, bułe-
czek drożdżowych, kopytek, pierogów 
z  serem i  ziemniakami oraz pierogów 
z kaszą gryczaną). Przygotowane przez 
KGW Sulino potrawy, głównie piero-
gi z  serem i  ziemniakami, cieszyły się 
dużym zainteresowaniem odwiedza-

jących. O  tym, że przyrządzone potra-
wy były smaczne, świadczyły tłumy 
chętnych zgromadzone wokół stoiska 
degustacyjnego. Uczestnicy mieli moż-
liwość obejrzenia prezentacji multi-
medialnej na temat produktów zbożo-
wych. Nie zabrakło również konkursów 
z nagrodami dla dzieci i dorosłych. Dla 
najmłodszych w  przystępny sposób, 
w formie zabaw i konkursu rysunkowe-
go oraz wyklejania obrazków ziarnami 
zbóż, dla dorosłych natomiast odbywał 
się konkurs wiedzy na temat produk-
tów i przetworów zbożowych. Laureaci 
obu konkursów otrzymali cenne nagro-
dy rzeczowe, a wszystko to dzięki kon-
feransjerowi, który prowadził festyn  
„Od ziarenka do stołu”.

Uczestnikom Festynu rozdane zosta-
ły liczne materiały informacyjne, które 
promują produkty i  przetwory zbożo-
we, zachęcając w  ten sposób do ich 

stosowania w  codziennej diecie oraz 
materiały promocyjne m.in. długopisy, 
opaski odblaskowe, notesy z  długopi-
sem, torby bawełniane. Festyn  „Od zia-
renka do stołu” uświetniły skoczne ryt-

my Stowarzyszenia Przyjaciół Zespołu 
Pieśni i Tańca Ziemi Szczecińskiej "Krąg". 
Zarówno pogoda, jak i  humory uczest-
ników w pełni dopisały. Piknik zakończył 
się o godzinie 14.00.

KONFERENCJA Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej

Zachodniopomorska Izba Rolnicza w ra-
mach Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich na lata 2014–2020 zorganizo-
wała w  dniach 22–23 września 2022 r. 
w Kołobrzegu konferencję pn.  „Wspólna 
Polityka Rolna po 2023 roku – Szansa 
czy zagrożenie dla rolników wojewódz-
twa zachodniopomorskiego”.

Celem spotkania było przekazanie 
informacji i  wiedzy na temat WPR po 
2023 roku w  świetle nadchodzących 
zmian w  przepisach. Konferencja na 
ten temat pozwoliła na przekaza-
nie i  wymianę wiedzy pomiędzy jej 
uczestnikami. Była ona okazją do za-
poznania się z potrzebami środowiska 
rolniczego.

Pierwszego dnia konferencji odbyły 
się wykłady wprowadzające w  tema-
tykę Wspólnej Polityki Rolnej w  na-
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szym województwie. Pan dr Mirosław 
Drygas przedstawił wykład pn. „Plan 
Strategiczny WPR na lata 2023–2027 – 
najważniejsze aspekty” oraz wykład 
pn. „Rola systemu AKIS w transferze in-
nowacji do polskiego rolnictwa”, nato-
miast Pan dr Piotr Skowron przedstawił 
wykład pn.: „Możliwości redukcji strat 
składników pokarmowych z  rolnictwa 
w perspektywie realizacji założeń Euro-
pejskiego Zielonego Ładu”.

Jak wiemy nowa WPR ma zapewnić 
europejskim rolnikom przewidywalną 
przyszłość, zagwarantować bardziej 
ukierunkowane wsparcie mniejszym 
gospodarstwom, umożliwić państwom 
członkowskim większą elastyczność 
w dostosowywaniu środków do warun-
ków lokalnych. Najwięcej emocji wzbu-
dzają wsparcie dla młodych rolników 
oraz rozwiązania związane z  ochroną 
środowiska i  klimatu, w  tym ekosche-
maty. Polska w nowej Wspólnej Polity-
ce Rolnej ma stawiać m.in. na wzmoc-
nienie małych i średnich gospodarstw, 
rolnictwo ekologiczne oraz dobrostan 
zwierząt. Takie są rekomendacje Komi-
sji Europejskiej. 

Autorzy obydwu strategii – unijnego 
Zielonego Ładu i  Polskiego Ładu dla 
rolnictwa – obiecują korzyści szcze-
gólnie właścicielom małych i  śred-
nich gospodarstw. Główne aspekty 
zreformowanej polityki to bardziej 
ukierunkowane płatności bezpośred-
nie i  interwencje w  zakresie rozwoju 
obszarów wiejskich, podlegające pla-
nowaniu strategicznemu, nowa zielo-
na architektura oparta na warunkach 
środowiskowych, które mają spełnić 
rolnicy, i dodatkowe dobrowolne dzia-
łania w  ramach obu �larów, podejście 
oparte na wynikach, zgodnie z którym 

państwa członkowskie muszą co roku 
przekazywać informacje o swoich osią-
gnięciach. Po obu wykładach w  tym 
dniu odbyły się interesujące dyskusje 
pomiędzy uczestnikami. 

Równocześnie w  pierwszym dniu 
konferencji odbyło się też wydarze-
nie pn. „Święto Drobiu”, które miało 
na celu promocję produktów z  mięsa 
drobiowego, a  s�nansowane zosta-

Górny limit krajowy pomocy de minimis 

W  nawiązaniu do naszego wniosku 
o  podjęcie działań na forum UE ce-
lem zwiększenia wskaźnika określają-
cego górny limit pomocy de minimis 
w rolnictwie, resort rolnictwa poinfor-
mował, że przepisami rozporządzenia 
Komisji (UE) 2019/316 z dnia 21 lutego 
2019 r. zmieniającego rozporządzenie 
(UE) nr 1408/2013 w sprawie stosowa-

nia art. 107 i  108 Traktatu o  funkcjo-
nowaniu Unii Europejskiej do pomocy 
de minimis w  sektorze rolnym zwięk-
szona została kwota limitu krajowego 
o  70 232 125 euro i  obecnie łączna 
kwota pomocy de minimis przyzna-
nej w okresie trzech lat podatkowych 
przedsiębiorstwom prowadzącym 
działalność w  zakresie podstawowej 

produkcji produktów rolnych w  Pol-
sce nie może przekroczyć kwoty 
295 932 125 euro.

Górny limit krajowy w  poszczegól-
nych państw członkowskich ustalony 
został na poziomie 1,25% rocznej pro-
dukcji rolnej danego państwa człon-
kowskiego.

Dopłaty do nawozów – problemy przy uzyskaniu wsparcia
W związku ze zmianą zasad funkcjono-
wania płatności obszarowych od 2023 
r. wynikających z nowej Wspólnej Po-
lityki Rolnej na lata 2023–2027 prezes 
Krajowej Rady Izb Rolniczych Wiktor 
Szmulewicz zwrócił się do Ministra 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi wicepremie-
ra Henryka Kowalczyka o  jak najszyb-
sze udostępnienie i  upowszechnienie 
wśród rolników informacji o  szczegó-
łowych zasadach przyznawania ww. 
płatności.

Obecnie zakończyły się żniwa rze-
pakowe i zbliżają się ku końcowi zbiory 
zbóż, stąd rolnicy muszą zaplanować 
prace polowe i zasiewy na przyszły rok. 
Sprawa jest niezmiernie istotna ponie-
waż od podjętych obecnie decyzji bę-
dzie zależeć wysokość dopłat, a nawet 
w ogóle możliwość ich uzyskania. 

W  związku z  brakiem konkretnych 
przepisów i w oparciu o informacje wy-
nikające z zapisów Planu Strategiczne-
go rolnicy mogą podjąć decyzje, które 

przyniosą straty �nansowe. Biorąc pod 
uwagę brak dostępu do informacji nie-
zbędnych do podjęcia decyzji o płodo-
zmianie, prezes KRIR zawnioskował do 
wicepremiera H. Kowalczyka o  przy-
znanie w  2023 roku podstawowych 
płatności obszarowych dla wszystkich 
rolników. Konieczne jest także bardzo 
szybkie wydanie krajowych przepisów 
regulujących nowe zasady płatności 
i  przekazanie wiedzy na ten temat 
wszystkim rolnikom.

INFORMACJE KRAJOWEJ RADY  

IZB ROLNICZYCH

Głos KRIR w konsultacjach KE nt. ograniczenia stosowania 
środków ochrony roślin 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
działając w  imieniu polskich rolników 
zgłosił w konsultacjach w dniu 19 wrze-
śnia 2022 r. zdecydowany sprzeciw 
w  odniesieniu do zapisów zawartych 
w  projekcie rozporządzenia Parlamen-
tu Europejskiego i  Rady w  sprawie 
zrównoważonego stosowania środków 

ochrony roślin i w sprawie zmiany roz-
porządzenia (UE) 2021/2115.

Zaproponowane w  projekcie roz-
wiązania nakładają na wszystkie pań-
stwa UE obowiązek ograniczenia zu-
życia środków ochrony roślin o  50% 
w  stosunku do stanu średniego z  lat 
2015–2017 w  danym kraju niezależ-

nie od obecnego poziomu ich użycia. 
Takie rozwiązanie nie jest właściwe 
dlatego wnosimy o  ponowne konsul-
tacje i zmianę powyższych zapisów, tak 
aby ograniczenie stosowania środków 
toksycznych substancji przyniosło naj-
większe korzyści dla środowiska jedno-
cześnie nie ograniczając w  znacznym 

ło ze środków �nansowych funduszu 
promocji mięsa drobiowego. Jednym 
z  elementów promocji była degusta-
cja potraw oraz przygotowanych wy-
robów z mięsa drobiowego. Wszystkie 
wyroby zachwycały różnorodnością 
i  smakiem. Zarówno obsługa stoiska, 
jak i  hostessy wychodzące do prze-
chodniów informowały o  walorach 
mięsa drobiowego i  potrzebie jego 

obecności w  codziennej diecie, a  tak-
że zachęcały do odwiedzenia stoiska. 
Czas uprzyjemniało również Stowarzy-
szenie Przyjaciół Zespołu Pieśni i Tań-
ca Ziemi Szczecińskiej „Krąg”.

W  pikniku uczestniczyli również 
uczniowie szkoły podstawowej, któ-
rzy brali udział we wspólnej zabawie 
oraz licznych konkursach, mających 
na celu sprawdzenie wiedzy dotyczą-

cej tematyki związanej z mięsem dro-
biowym.

W drugim dniu konferencji uczestni-
cy mogli zapoznać się z szeroką ofertą 
pożyczkowo-kredytową banków m.in.: 
BNP Paribas, SGB Białogard, GBSBank 
Barlinek, skierowaną bezpośrednio do 
rolników oraz z atrakcyjną ofertą ubez-
pieczeniową Towarzystwa Ubezpie-
czeń Wzajemnych „TUW”.
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Wniosek o zmianę zasad ekoschematu  
Rolnictwo węglowe 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych wy-
stąpił 23 sierpnia 2022 roku do ministra 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi wicepremiera 
Henryka Kowalczyka o  zmianę warun-
ków dostępu do ekoschematu Rolnic-
two węglowe w ramach praktyki Zróżni-
cowana struktura upraw planowanego 
w  ramach interwencji pn. „Systemy na 
rzecz klimatu i środowiska” – planowane 
wejście w życie już od 2023 r.

Samorząd rolniczy jest zaniepokojo-
ny zapisem zawartym w projekcie Pla-
nu Strategicznego dla Wspólnej Polityki 

Rolnej na lata 2023–2027, dotyczącym 
wymogów w ramach interwencji Zróż-
nicowana struktura upraw. Warunkiem 
realizacji ww. ekoschematu jest uprawa 
co najmniej 3 różnych upraw na grun-
tach ornych w  gospodarstwie, przy 
czym udział zbóż i rzepaku nie przekra-
cza 65%. 

Samorząd rolniczy zdecydowanie 
sprzeciwia się temu zapisowi i  wnio-
skuje do Premiera o zmianę, która bę-
dzie możliwa do zaakceptowania przez 
rolników. Połączenie rzepaku i  zbóż, 

jako jednego rodzaju upraw, jest nie-
właściwe i nielogiczne. Rzepak nie jest 
zbożem, należy do rodziny krzyżowych, 
a nie traw. Jego udział w płodozmianie 
jest korzystny dla gleby. Wprowadzane 
ograniczenie uprawy rzepaku jest nie-
zgodne z dobrą praktyką rolniczą.

Zdaniem samorządu rolniczego po-
wyższy warunek powinien dotyczyć 
zbóż, których łączny udział w strukturze 
zasiewów wynosi około 80% i słusznym 
wydaje się zachęcanie do zmniejszenie 
ich udziału do 65%.

PISMA I ODPOWIEDZI

Wystąpienie KRIR o wypłacenie dopłat do nawozów 
W  nawiązaniu do wystąpienia Za-
rządu Krajowej Rady Izb Rolniczych 
w  sprawie przyspieszenia wypłaty 
środków na do�nansowanie zakupu 
nawozów z  10 sierpnia 2022 r. oraz 
odpowiedzi resortu rolnictwa DBD.
pp.071.110.2022 z 31.08.2022 r. Zarząd 
Krajowej Rady Izb Rolniczych wystąpił 
14 września 2022 r. z uprzejmą prośbą 
do Pana Henryka Kowalczyka Wice-
premiera Ministra Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi o  pilne zakończenie wypłaty na-
leżnych rolnikom środków dopłat do 
nawozów.

W  powyższym piśmie Wiceminister 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi Pan Ryszard 
Bartosik poinformował, że wypłaty roz-
poczęły się w lipcu br. i do 30 sierpnia br. 
zostało wypłacone około 2050  mln  zł 
dla 331 756 rolników. Oznacza to, że 
wypłacono nieco ponad połowę środ-
ków przeznaczonych na pomoc rolni-
kom do zakupionych nawozów.

Rolnicy zwracają się do Krajowej 
Rady Izb Rolniczych informując, że 
nie otrzymali dopłat, prosząc o inter-
wencję. Obecnie trwa okres siewów 
ozimin i  rolnicy potrzebują środków 

na zakup materiału siewnego i  na-
wozów. Producenci rolni, wciąż nie 
otrzymali zwrotu zainwestowanych 
pieniędzy, na które liczyli. Rolnicy, 
którzy nie otrzymali dopłaty nie są 
w  stanie kupić materiału siewnego, 
który znacznie podrożał.

Przedstawiając powyższe Zarząd 
Krajowej Rady Izb Rolniczych wystąpił 
do Premiera Henryka Kowalczyka, pro-
sząc o  s�nalizowanie wypłaty dopłat 
do zakupionych nawozów we wrześniu 
br., aby rolnicy zdążyli zasiać zboża na 
następny sezon.

stopniu produkcji i umożliwiając rolni-
kom zachowanie godnego życia.

Zaproponowane w  załączniku do 
rozporządzenia wskaźniki redukcyjne są 
trudne do przyjęcia i wymagają dokład-
nego zbadania i oparcia na naukowych 
podstawach. Projekt nie uwzględnia 
również nowej sytuacji geopolitycznej, 
światowej sytuacji związanej z  wojną 
na Ukrainie, ograniczeniem światowej 
produkcji związane z wojną, a co za tym 
idzie możliwości migracji ze względu na 
głód, a  także wyzwań stojących przed 
rolnictwem takich jak zmiany klima-
tyczne. Bezpieczeństwo żywnościowe 
jest równie ważne jak bezpieczeństwo 
obronne kraju, dlatego projekt rozpo-
rządzenia powinien uwzględnić nową 
sytuację na świecie.

Należy również uwzględnić potrze-
bę stosowania środków ochrony roślin 
w celu zwalczenia rozprzestrzeniających 
się agrofagów na nowych terenach, które 
w nowych środowiskach stają się bardzo 
inwazyjne i powodują ogromne straty.

Odnośnie propozycji UE o  tzw. ob-
szarach wrażliwych, aby objąć szcze-
gólną ochroną wybrane obszary i  za-
kazać stosowania na nich pestycydów 
wyrażamy sprzeciw ponieważ, bardzo 
szeroka i niejasna jest de�nicja „obsza-
rów wrażliwych”, na których nie do-
puszcza się ich stosowania i  zamiast 
racjonalnego podejścia może otworzyć 
możliwość nieograniczonej interpre-
tacji przepisów i  różne interpretacje 
w  poszczególnych krajach członkow-
skich. W  konsekwencji, w  takich kra-
jach jak Polska może to spowodować 
bardzo dotkliwe ograniczenia w  pro-
wadzeniu działalności rolniczej na tere-
nach do tego przeznaczonych, łącznie 
ze znacznym zmniejszeniem się pro-
dukcji rolnej. Taka sytuacja jest nie do 
zaakceptowania, dlatego wymaga po-
ważnej zmiany lub co najmniej zawęże-
nia i  doprecyzowania zakresu de�nicji 
„obszarów wrażliwych”.

Ponadto projekt przewiduje nałoże-
nie w krótkim czasie nowych obowiąz-

ków administracyjnych na rolników, 
w  tym nowych sposobów raportowa-
nia o  sposobie prowadzonych w  go-
spodarstwie zabiegów, zwiększa biuro-
krację i może być trudne do wykonania, 
ponieważ podstawowym zadaniem 
rolnika jest produkcja żywności, a  do-
datkowe czynności biurokratyczne 
utrudniają sprawne prowadzenie pro-
dukcji i  wykonywanie zabiegów we 
właściwym czasie.

Przedstawiając powyższe uwagi, 
Krajowa Rada Izb Rolniczych jest zda-
nia, że przyjęcie rozporządzenia w  za-
proponowanej do konsultacji formie, 
będzie miało negatywny wpływ na 
bezpieczeństwo żywnościowe i konku-
rencyjność unijnego, w  tym polskiego 
rolnictwa a  także może doprowadzić 
do zwiększenia uzależnienia od impor-
tu żywności gorszej jakości. Powyższe 
zagrożenia są szczególnie aktualne 
w  kontekście zdarzeń zakłócających 
łańcuchy dostaw, jak wojna na Ukrainie 
i powracająca pandemia COVID-19.
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INFORMACJE AGENCJI  

RESTRUKTURYZACJI

i MODERNIZACJI ROLNICTWA
Wymiana w gospodarstwach rolnych pokryć dachowych 
wykonanych z materiałów zawierających azbest

Termin naboru
Wnioski o objęcie przedsięwzięcia wsparciem będzie można 
złożyć w  terminie od dnia 17 października 2022 r. do dnia 
15 listopada 2022 r.

Gdzie będzie można złożyć wniosek?
Wnioski należy składać wyłącznie w  formie elektronicznej 
poprzez skorzystanie z  formularza udostępnionego przez 
Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa na Platfor-
mie Usług Elektronicznych pod adresem https://epue.arimr.
gov.pl/.

Komu może być udzielone wsparcie?
Wsparcie może być udzielone osobie �zycznej, która pod-

lega ubezpieczeniu społecznemu rolników z  mocy ustawy 
z dnia 20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rol-
ników (Dz.U. z 2022 r. poz. 933 i 1155) jako rolnik lub której 
przyznano płatności bezpośrednie w  rozumieniu ustawy 
z dnia 5 lutego 2015 r. o płatnościach w ramach systemów 
wsparcia bezpośredniego (Dz.U. z 2022 r. poz. 1775) co naj-
mniej w roku poprzedzającym rok złożenia wniosku o obję-
cie wsparciem, jeżeli: 
•	 	 jest właścicielem lub współwłaścicielem budynku, na któ-

rym będzie wymieniane pokrycie dachu; 
•	 	 ma nadany numer identy�kacyjny w  trybie przepisów 

ustawy z  dnia 18 grudnia 2003 r. o  krajowym systemie 

Nowa pomoc z PROW – od 30 września można składać wnio-
ski o wsparcie w ramach działania „Zarządzanie ryzykiem”
Nabór wniosków o przyznanie pomocy 
�nansowej w  ramach działania „Zarzą-
dzanie ryzykiem” będzie prowadzo-
ny od 30 września do 31 października 
2022 r. W  Programie Rozwoju Obsza-
rów Wiejskich na lata 2014–2020 prze-
widziano ponad 108 mln euro na to 
działanie.

Do�nansowanie może być przyzna-
ne hodowcom drobiu, bydła i  świń, 
którzy mają zarejestrowaną działal-
ność produkcyjną. Muszą oni oprócz 
tego posiadać prawo do nieruchomo-
ści, na terenie której prowadzą chów 
tych zwierząt.

O  tę pomoc może się też starać 
przedsiębiorca zagraniczny, który wy-
konuje działalność gospodarczą na te-
rytorium Polski, jednak �rma taka musi 
być wpisana do Krajowego Rejestru 

Sądowego co najmniej od dnia zawar-
cia umowy ubezpieczenia. Dopłaty do 
ubezpieczeń przysługują również pro-
ducentom rolnym, którzy są wspólni-
kami spółki cywilnej.

By móc się stać bene�cjentem tej 
pomocy, należy w  ramach prowadzo-
nej działalności rolniczej mieć podpisa-
ną umowę ubezpieczenia zwierząt od 
ryzyka wystąpienia szkód spowodowa-
nych salmonellą. Co istotne, zaintereso-
wany tym do�nansowaniem nie może 
korzystać z  innych dopłat do ubezpie-
czenia.

Pomoc przyznaje się w  wysokości 
70 proc. opłaconej składki, pod wa-
runkiem że z  umowy ubezpieczenia 
wynika, że wypłata odszkodowania 
nastąpi w  przypadku wystąpienia 
szkód, które wyniosą ponad 20 proc., 

jednak dopłaty do ubezpieczenia nie 
mogą objąć okresu przed 1 kwietnia 
2022 r.

Nabór wniosków w  ramach dzia-
łania „Zarządzanie ryzykiem” z  PROW 
2014–2020 będzie prowadzony od 
30 września do 31 października 2022 r. 
Dokumenty będą przyjmować biura 
powiatowe Agencji Restrukturyzacji 
i  Modernizacji Rolnictwa właściwe ze 
względu na miejsce zamieszkania albo 
siedzibę producenta rolnego. Wnio-
ski można będzie złożyć osobiście, 
nadać rejestrowaną przesyłką poczto-
wą lub za pośrednictwem formularza 
udostępnionego na Platformie Usług 
Elektronicznych ARiMR, a  także wysłać 
w  formie elektronicznej za pośrednic-
twem platformy e-PUAP.

Polski Plan Strategiczny dla WPR zatwierdzony przez  
Komisję Europejską
Komisja Europejska zatwierdziła przy-
gotowany przez Polskę Plan Strategicz-
ny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023–2027. To ponad 25 mld euro dla 
polskiego rolnictwa.

Polska jest wśród siedmiu krajów 
członkowskich UE, które jako pierwsze 
uzyskały akceptację Komisji Europej-
skiej dla swoich Planów Strategicznych. 

Plan Strategiczny dla Wspólnej Polity-
ki Rolnej na lata 2023–2027 (PS WPR 
2023–2027) jest dodatkowym elemen-
tem pewności i  stabilności dla gospo-
darstw rolnych, niezależnie od sytuacji 
międzynarodowej.

O Planie
Zatwierdzony Plan Strategiczny dla WPR 
2023–2027 jest pierwszym Planem przy-

gotowanym w oparciu o zreformowaną 
Wspólną Politykę Rolną. Zwiększone 
zostały wydatki na klimat, środowisko 
i dobrostan zwierząt oraz wprowadzono 
nowy rodzaj płatności bezpośrednich, 
którym są ekoschematy.

Po raz pierwszy programowaniem 
wieloletnim objęto I �lar WPR. W Planie 
przewiduje się też nowe możliwości 

ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych 
oraz ewidencji wniosków o  przyznanie płatności (Dz.U. 
z 2022 r. poz. 203, 219 i 1270); 

•	 	 jest pełnoletnia.
Zakres wsparcia

Wsparcia udziela się na wymianę pokrycia dachu wykonane-
go z wykorzystaniem wyrobów zawierających azbest przez 
zastąpienie go nowym pokryciem dachu wolnym od wyro-
bów zawierających azbest na budynkach służących do pro-
dukcji rolniczej, na powierzchni nie większej niż 500 m2. 

Wsparcia udziela się na przedsięwzięcia:
•	 	 które nie zostały rozpoczęte przed dniem złożenia wniosku,
•	 	 których realizacja trwa nie dłużej niż 12 miesięcy od dnia 

zawarcia umowy o  objęcie przedsięwzięcia wsparciem 
z ostatecznym odbiorcą wsparcia i nie dłużej niż do dnia 
31 grudnia 2025 r.,

•	 	 które obejmują wymianę pokrycia dachu na całym bu-
dynku,

•	 	 które są zgodne z regulaminem wyboru przedsięwzięć do 
objęcia wsparciem,

•		 jeżeli wnioskodawca zobowiąże się, że co najmniej do 
dnia upływu 3 lat od dnia zawarcia umowy o  objęcie 
przedsięwzięcia wsparciem będzie utrzymywał efekty re-
alizacji przedsięwzięcia.

Podstawa prawna i materiały
•	 	 Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 

29 sierpnia 2022 r. w sprawie szczegółowego przeznacze-
nia, warunków i  trybu udzielania wsparcia na wymianę 
pokryć dachowych z  materiałów szkodliwych dla zdro-
wia lub środowiska w gospodarstwach rolnych w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i  Zwiększania Odporności 
(Dz.U. poz. 1830);

•	 	 Regulamin wyboru przedsięwzięć do objęcia wsparciem 
z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności – 
Wymiana pokryć dachowych z materiałów szkodliwych dla 
zdrowia lub środowiska w gospodarstwach rolnych.
Dodatkowe informacje dostępne są również na stronie 

internetowej ARiMR: https://www.gov.pl/web/arimr/wymia-
na-w-gospodarstwach-rolnych-pokryc-dachowych-wykona
nych-z-materialow-zawierajacych-azbest.

źródło: www.krir.pl
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INFORMACJE KASY  

ROLNICZEGO UBEZPIECZENIA 

SPOŁECZNEGO 
Nowe kwoty przychodu decydujące o zmniejszeniu lub  
zawieszeniu świadczeń emerytalno-rentowych  
od dnia 1 września 2022 r.
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego informuje, że od 1 września 
2022 r. zmieniają się kwoty miesięczne-
go przychodu powodujące zmniejsze-
nie lub zawieszenie świadczeń emery-
talno-rentowych. 

Od 1 września 2022 r. kwoty przy-
chodu powodujące zmniejszenie/za-
wieszenie emerytury lub renty wyno-
szą odpowiednio:
•	 	 70% przeciętnego miesięcznego 

wynagrodzenia tj. 4309,40 zł,

•	 	 130% tego wynagrodzenia, tj. 
8003,20 zł.
Nowe kwoty miesięcznego przy-

chodu powodujące zmniejszenie/
zawieszenie emerytury lub renty 
ogłosił komunikatem z  dnia 11 sierp-
nia 2022  r. Prezes Zakładu Ubezpie-
czeń Społecznych, w  związku z  ogło-
szeniem przez Prezesa Głównego 
Urzędu Statystycznego przecięt-
nego miesięcznego wynagrodze-
nia za II kwartał 2022 r. (6156,25 zł). 

Podstawa prawna: 
Komunikat Prezesa GUS z dnia 9 sierpnia 
2022 r. w sprawie przeciętnego wynagro-
dzenia w  drugim kwartale 2022 r. /M.P. 
z dnia 9 sierpnia 2022 r. poz. 764/.

Komunikat Prezesa ZUS z  dnia 
11 sierpnia 2022 r. w sprawie kwot przy-
chodu odpowiadających 70% i  130% 
przeciętnego miesięcznego wynagro-
dzenia ogłoszonego za II kwartał 2022 r. 
stosowanych przy zmniejszaniu albo 
zawieszaniu emerytur i  rent /M.P. z  dnia 
18 sierpnia 2022 r. poz. 804 /.

Wysokość miesięcznej składki na ubezpieczenie wypadkowe, 
chorobowe i macierzyńskie w IV kwartale 2022 r.
Kasa informuje, że Uchwałą Nr 7 Rady 
Ubezpieczenia Społecznego Rolników 
z dnia 31 sierpnia 2022 r. została ogło-
szona wysokość miesięcznej składki 
na ubezpieczenie wypadkowe, cho-
robowe i  macierzyńskie w  IV kwartale 
2022 r. (M.P. z 2022 r., poz. 854).

W  związku z  tym, wysokość składki 
na ubezpieczenie wypadkowe, choro-
bowe i  macierzyńskie za podlegające-
go ubezpieczeniu przez cały miesiąc 
rolnika, małżonka, domownika i  po-
mocnika rolnika w  IV kwartale 2022 r. 
wynosi 60,00 zł miesięcznie (wymiar 
składek za pomocników na poszczegól-
ne miesiące).

Jeżeli rolnik, małżonek lub domow-
nik objęty jest tym ubezpieczeniem na 
wniosek wyłącznie w  zakresie ograni-
czonym, należna składka stanowi 1/3 

pełnej składki, tj. 20,00 zł miesięcznie.
Jednocześnie Kasa informuje, że we 

wrześniu br. wysokość emerytury pod-
stawowej wynosi 1084,58 zł, w związ-
ku z  tym podstawowa miesięczna 
składka na ubezpieczenie emerytal-
no-rentowe za rolników, małżonków 
i  domowników w  IV kwartale 2022 r. 
wynosi 108,00 zł. 

Dodatkowa miesięczna składka na to 
ubezpieczenie za rolników prowadzą-
cych gospodarstwo rolne o powierzch-
ni powyżej 50 ha przeliczeniowych 
użytków rolnych stanowić będzie:
•	 	 12% emerytury podstawowej, 

tj. 130,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących obszar użytków rol-
nych do 100 ha przeliczeniowych,

•	 	 24% emerytury podstawowej, 
tj. 260,00 zł dla gospodarstw rolnych 

obejmujących obszar użytków rol-
nych powyżej 100 ha przeliczenio-
wych do 150 ha przeliczeniowych,

•	 	 36% emerytury podstawowej, 
tj. 390,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących użytki rolne powyżej 
150 ha przeliczeniowych do 300 ha 
przeliczeniowych,

•	 	 48% emerytury podstawowej, 
tj. 521,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących użytki rolne powyżej 
300 ha przeliczeniowych.
Ustawowy termin uregulowania na-

leżnych składek za: 
1.	 	Rolników, małżonków i  domowni-

ków za IV kwartał 2022 r, upływa 
z dniem 31 października 2022 r.

2.	 Pomocników rolnika za dany mie-
siąc upływa z  15. dniem następne-
go miesiąca.

Informacja o nowej obowiązującej stawce odsetek za zwłokę
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego informuje, że zgodnie z Ob-
wieszczeniem Ministra Finansów 

z  dnia 16 września 2022 r., od dnia 
8  września 2022 r. obowiązuje nowa 
stawka odsetek za zwłokę w  wysoko-

ści 16,50% kwoty zaległości w stosun-
ku rocznym.

Ubezpiecz uprawy pieniędzmi z dopłat bezpośrednich
Rolnicy, którzy w tegorocznej kampanii 
ubiegali się o przyznanie płatności bez-
pośrednich, do 30 września 2022 roku 
mogą składać wnioski o  przekazanie 
części środków �nansowych z przysłu-
gujących im dopłat na obowiązkowe 
ubezpieczenie upraw rolnych. Pozwala 
na to funkcjonalność wprowadzona na 
Platformie Usług Elektronicznych.

Do wniosku trzeba dołączyć umowę 
zawartą pomiędzy rolnikiem a ubezpie-
czycielem, w  której znajdują się: infor-
macja o kwocie nieuiszczonych i należ-
nych składek z  tytułu obowiązkowego 
ubezpieczenia upraw rolnych, numer 
polisy ubezpieczeniowej i  numer ra-
chunku bankowego zakładu ubez-
pieczeń. Dokumenty może przekazać 
Agencji także �rma ubezpieczeniowa. 
Do wniosków nie należy dołączać polis. 

Ubezpieczenia – przelew składki 
WAŻNE

Składka ubezpieczenia zostanie opła-
cona ze środków pochodzących z  na-
leżnych rolnikowi płatności bezpośred-
nich. W  praktyce oznacza to, że o  tę 
kwotę zostanie pomniejszony przelew 
z  tytułu przyznanych płatności bezpo-
średnich, ewentualnie przelew z tytułu 
zaliczki (w przypadku ich wypłat).

Nie są to dodatkowe środki.
Rolnicy ubiegający się o przyznanie 

płatności bezpośrednich mogą zło-
żyć wniosek o  przekazanie środków 
�nansowych z  przyznanych płatności 
bezpośrednich na rachunek bankowy 
zakładu ubezpieczeń w celu opłacenia 
składki z tytułu obowiązkowego ubez-
pieczenia upraw rolnych.

Wniosek o  przekazanie środków 
�nansowych na rachunek bankowy 
zakładu ubezpieczeń można złożyć 
w terminie do dnia 30 września 2022 r. 
za pośrednictwem Platformy Usług 
Elektronicznych, dostępnej na stronie 
internetowej ARiMR.

Do wniosku należy dołączyć Umowę 
przelewu na zakład ubezpieczeń (umo-
wa zawierana pomiędzy rolnikiem a za-

kładem ubezpieczeń), w  której zostały 
określone: 
•	 	 wysokość kwoty nieuiszczonych 

i  należnych składek z  tytułu obo-
wiązkowego ubezpieczenia upraw 
rolnych, 

•	 	 numer polisy ubezpieczeniowej, 
•	 	 numer rachunku bankowego zakła-

du ubezpieczeń. 
Brak załączonej Umowy przelewu 

na zakład ubezpieczeń uniemożliwia 
Agencji dokonanie przelewu składki.

Umowę może przekazać do Agencji 
także zakład ubezpieczeń.

Do wniosku nie należy dołączać po-
lis ubezpieczeniowych. 

Umowa przelewu na zakład ubez-
pieczeń jest zawierana pomiędzy rolni-
kiem a zakładem ubezpieczeń i  jest to 
dokument niezależny od polisy ubez-
pieczeniowej. Polisa ubezpieczeniowa, 
do której nie została zawarta umowa 
przelewu na zakład ubezpieczeń nie 
stanowi podstawy do dokonania przez 
Agencję przelewu należnej składki 
ubezpieczenia ze środków pochodzą-
cych z  przyznanych płatności bezpo-
średnich.

W związku z  faktem, że przelew zo-
stanie zrealizowany ze środków pocho-
dzących z  należnych płatności bezpo-
średnich, niezbędne jest w  pierwszej 
kolejności złożenie Wniosku o przyzna-
nie płatności bezpośrednich. Natomiast 
opcja złożenia Wniosku o  przekazanie 
środków �nansowych na rachunek 
bankowy zakładu ubezpieczeń uak-
tywni się dla rolnika po 1 godzinie, 
w a szczególnych przypadkach w dniu 
następnym, po złożeniu Wniosku 
o przyznanie płatności bezpośrednich.

ARiMR dokona przelewu składki 
ubezpieczenia wskazanej w  Umowie 
przelewu na zakład ubezpieczeń ze 
środków pochodzących z  należnych 
płatności bezpośrednich, w tym z zali-
czek na poczet płatności bezpośrednich 
w przypadku ich uruchomienia. Przele-
wy do zakładu ubezpieczeń będą zreali-

zowane po wydaniu decyzji w sprawie 
przyznania płatności bezpośrednich 
tj. w  terminie od 1 grudnia 2022 r. do 
30 czerwca 2023 r., a w przypadku uru-
chomienia zaliczek od 17 października 
do 30 listopada 2022 r. Kwota składki 
zostanie przekazana na rachunek za-
kładu ubezpieczeń jedynie w przypad-
ku, gdy jej wielkość będzie równa lub 
niższa od kwoty przyznanych płatności 
bezpośrednich pomniejszonych o  na-
leżności względem Agencji. Oznacza 
to, że przelew przyznanych płatności 
bezpośrednich zostanie pomniejszony 
o kwotę składki.

Agencja poinformuje zarówno rol-
nika, jak i  zakład ubezpieczeń w  przy-
padku, gdy kwota składki nie zostanie 
przekazana na rachunek bankowy 
ubezpieczyciela. W tym przypadku rol-
nik będzie zobowiązany opłacić skład-
kę samodzielnie.

Rolnik może sprawdzić, czy składka 
została przekazana w Platformie Usług 
Elektronicznych w zakładce: Finanse. 

Zakłady ubezpieczeń, z którymi rol-
nik może zawrzeć Umowę przelewu na 
zakład ubezpieczeń :
•	 	 Powszechny Zakład Ubezpieczeń 

S.A. z siedzibą w Warszawie,
•	 	 Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajem-

nych „TUW” z siedzibą w Warszawie,
•	 	 Generali Towarzystwo Ubezpieczeń 

S.A. z siedzibą w Warszawie,
•	 	 AGRO Ubezpieczenia – Towarzystwo 

Ubezpieczeń Wzajemnych z siedzibą 
w Warszawie,

•	 	 InterRisk Towarzystwo Ubezpieczeń 
SA Vienna Insurance Group z siedzi-
bą w Warszawie,

•	 	 TUZ Towarzystwo Ubezpieczeń Wza-
jemnych z siedzibą w Warszawie,

•	 	 Vereinigte Hagelversicherung VVaG 
(siedziba w  Gießen), Oddział VH 
VVaG TUW w  Polsce z  siedzibą Od-
działu w Poznaniu,

•		 Sopockie Towarzystwo Ubezpie-
czeń ERGO Hestia S.A. z  siedzibą 
w Sopocie.

tzw. interwencji sektorowych, w  tym 
promocję działań grupowych ze środ-
ków I  �lara oraz wzmocnienie roli po-
stępu technologicznego i  innowacyj-
ności, dla wsparcia coraz istotniejszych 
doradztwa i nauki (AKIS).

Wsparcie w ramach Planu
Przewidujemy uruchomienie wsparcia 
w  ramach Planu Strategicznego WPR 
od 2023 r. Będzie ono realizowane ze 
środków pochodzących z  UE, w  kwo-
tach: 17,3 mld euro w  ramach I  �lara 

WPR, 4,7 mld euro w  ramach II �lara 
WPR oraz ponad 3,2 mld euro w  ra-
mach środków krajowych.

Źródło www.arimr.gov.pl



ECHO ZACHODNIOPOMORSKIEJ WSI

Zachęcamy do umieszczania w naszym  

„Echu Zachodniopomorskiej Wsi…” swoich reklam!

Docieramy jako bezpłatny miesięcznik do rolników,  

instytucji okołorolniczych, szkół i urzędów.

Warto – ceny bardzo przystępne!
Szczegóły: 

tel. 91 484 40 72, e-mail: izba@zir.pl

tel. 94 346 05 14, e-mail: koszalin@zir.pl

ROLNIKU... PRZEDSIĘBIORCO!ROLNIKU... PRZEDSIĘBIORCO!

KĄCIK KULINARNY  
czyli naucz się robić sam, co lubisz jeść
KREMOWA  

ZUPA DYNIOWA

SKŁADNIKI:

•	 800 g dyni (500 g po obraniu)
•	 250 g ziemniaków
•	 25 g masła
•	 1 cebula
•	 2 ząbki czosnku
•	 1 łyżeczka kurkumy w proszku
•	 1 łyżeczka świeżego startego 

imbiru
•	 1 pomidor lub 1/2 puszki 

krojonych pomidorów
•	 1,5 szklanki bulionu
•	 1 szklanka mleka

JAK PRZYGOTOWAĆ?

•	 Dynię obrać ze skórki, usunąć nasiona, miąższ pokroić 
w kostkę. Ziemniaki obrać i też pokroić w kostkę. 

•	 W większym garnku na maśle zeszklić pokrojoną 
w kosteczkę cebulę oraz obrany i pokrojony na 
plasterki czosnek. Dodać dynię i ziemniaki, doprawić 
solą, wsypać kurkumę i dodać imbir. Smażyć co chwilę 
mieszając przez ok. 5 minut.

•	 Wlać gorący bulion, przykryć i zagotować. Zmniejszyć 
ogień do średniego i gotować przez ok. 10 minut. 

•	 Świeżego pomidora sparzyć, obrać, pokroić na 
ćwiartki, usunąć szypułki oraz nasiona z komór.  
Miąższ pokroić w kosteczkę i dodać do zupy. 
Pomidory z puszki są już gotowe do użycia,  
wystarczy dodać do potrawy.

•	 Wymieszać i gotować przez 5 minut, do miękkości 
warzyw. Zmiksować w blenderze z dodatkiem mleka.

Życzymy smacznego!

KOMUNIKAT  
NR 6 KRUS

Źródło: www.krus.gov.pl
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Powoli nadchodzi jesień. Kończy się okres zbioru upraw 
i rozpoczyna się okres prac polowych związanych z za-
siewami upraw ozimych. Warto zatem pomyśleć o   ich 
ubezpieczeniu przed ryzykiem związanym z niekorzyst-
nymi warunkami atmosferycznymi, jakie z coraz więk-
szą częstotliwością występują na terenie naszego kraju.

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom rolników Towa-
rzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW” z dniem 2 wrze-
śnia 2022 roku rozpoczęło kampanię zawierania umów 
ubezpieczenia upraw rolnych. 

TUW „TUW” tradycyjnie w  swojej jesiennej ofercie 
ubezpieczenia upraw rolnych oferuje możliwość ubezpie-
czenia z dopłatą do składki z budżetu państwa w warian-
tach najczęściej wybieranych przez rolników, tj. zawie-
rających trzy podstawowe ryzyka: gradu, przymrozków 
wiosennych i  ujemnych skutków przezimowania (opcje: 
pojedynczo lub w  pakietach), jak i  w  znacznie „bogat-
szych” wariantach ubezpieczenia, np. uzupełnionych 
o  ryzyka powodzi, suszy, deszczu nawalnego, huraganu, 
pioruna, czy też obsunięcia się ziemi i lawiny. 

Warto zaznaczyć, iż w ofercie Towarzystwa, ubezpie-
czenia upraw rolnych od ryzyka ujemnych skutków prze-

zimowania znajdują się warianty z różnym poziomem od-
powiedzialności za szkody,  od najtańszych – na poziomie 
15% wartości sumy ubezpieczenia, poprzez 18% wartość, 
do najbardziej popularnych – z 25% odpowiedzialnością.

W uprawach rolnych ubezpieczanych w trzech najbar-
dziej popularnych ryzykach (grad, przymrozki wiosenne 
i  ujemne skutki przezimowania) rolnik może rozszerzyć 
wybrany wariant ubezpieczenia, aby obejmował on także  
odpowiedzialność TUW „TUW” za szkody na poziomie już od 
8% ubytku plonu, czyli poniżej 10% poziomu określonego 
w ustawie z dnia 7 lipca 2005 r.  o ubezpieczeniach upraw 
rolnych i zwierząt gospodarskich.

Dodatkowe korzyści, płynące z  zawarcia umowy 
ubezpieczenia upraw rolnych w Towarzystwie, to przede 
wszystkim:
4	 stała cena jednostkowa ubezpieczonego plonu przez 

cały okres ubezpieczenia,
4	 możliwość rozszerzenia zakresu ubezpieczenia 

o ryzyko ognia, 
4	 zniesiony w wielu wariantach ubezpieczenia udział 

własny w szkodzie, a w pozostałych możliwość jego 
wykupienia,

4	 elastyczny system płatności składki, 
4	 przejrzysty system likwidacji szkód, oparty na 

doświadczonych likwidatorach.

Wystarczy jedna chwila, w której niesprzyjające wa-
runki pogodowe mogą zniszczyć efekty ciężkiej pracy 
rolnika i pozbawić go dochodów. Dlatego uwzględniając 
to ryzyko warto przygotować się na taką ewentualność 
i skorzystać z oferty ubezpieczeniowej TUW „TUW” w za-
kresie ubezpieczenia upraw rolnych.

 TUW  „TUW” w tym roku obchodzi Jubileusz 30-lecia, 
a  w  programie ubezpieczenia upraw i  zwierząt gospo-
darskich z  dopłatami z  budżetu państwa uczestniczy 
od początku swojej działalności. Posiada wieloletnie do-
świadczenie zarówno w zakresie dystrybucji ubezpieczeń 
upraw, jak również likwidacji szkód. Ponadto dysponuje 
rozbudowaną siecią agencyjną oraz licznymi placówkami 
terenowymi. Zapraszamy do skontaktowania się z  na-
szymi przedstawicielami na terenie całego kraju, którzy 
udzielą wszystkich niezbędnych informacji i  pomogą 
w wyborze najkorzystniejszego zakresu ubezpieczenia.

TUW „TUW” rozpoczyna jesienny sezon 

ubezpieczania upraw rolnych

Pomorskie Biuro Regionalne z siedzibą w Koszalinie
ul. Słowiańska 5, 75-846 Koszalin
T. +48 94 342 03 90
e-mail: koszalin@tuw.pl

Oddział w Szczecinie
ul. Pocztowa 12, 70-360 Szczecin
T. +48 91 484 99 67 
e-mail: szczecin@tuw.pl



 

 

  


